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	UNIVERSITA’ DEGLI STUDI DI TORINO

FACOLTA’ DI SCIENZE M.F.N.

Consiglio del corso di studi in Scienze Naturali

Presidenza:  tel. 011 6705195   

Segreteria:  tel. 011 6704584/4585     




                                                                                                              Prot. 4/12
VERBALE DELLA RIUNIONE DEL 13 LUGLIO 2012

Il Consiglio del Corso di Laurea di Scienze Naturali è convocato per le ore 9,00 di Venerdì 13 Luglio 2012 nell’Auletta III del Dipartimento di Scienze della Vita e Biologia dei Sistemi sede di viale Mattioli 25 per discutere il seguente

      ORDINE DEL GIORNO:

1. Comunicazioni 

2. Approvazione del verbale del 11 Maggio 2012

3. Situazione Spese per Scienze Naturali
4. Approvazione richieste borse Art. 13 e Art. 33
5. Relazione Valutazione della didattica

6. Manifesto degli Studi 2012-2013 (punto aggiunto seduta stante)

7. Presentazione candidature prossima presidenza del CCL–A.A.2012-13/2013-14/2014-15
8. Provvedimenti per docenti

9. Provvedimenti per studenti

10. Varie ed eventuali

Presenti: Ajassa R., Bonfante P., Buffa G., Castellano S., Delfino M., Ferrarese G., Garino C., Isaia M., Levi R., Motta L., Pavia G., Salis N., Siniscalco M.C., Varese C., Vizzini A..
Assenti giustificati: Ambrogio E., Boano R., Bosia G., Camara Artigas F., Martinetto E., Motta M., Peretto P., Pessani D., Rabino E., Rolfo F., 
Assenti non giustificati: Caprio E., Celebrano G., Del Pero M., Fulcheri E., Giacoma C., Gianotti F., Porporato A., Rossetti P.G., Zaninetti L..

In maternità: Martino E..  

Presenti in qualità di “invitati”: Carnevale G..
Alle ore 9,15 raggiunto il numero legale, la seduta è aperta.

presiede:  Giulio Pavia

verbalizza: Edoardo Calabrò
1. Comunicazioni

- Il Presidente, preliminarmente dichiara che il Consiglio odierno sarà imperniato essenzialmente su due punti e cioè le candidature per la presidenza del CCL di Scienze Naturali e sulla approvazione delle richieste di borse Art. 13 e Art. 33. Inoltre, chiede di aggiungere seduta stante un altro punto all’OdG sulla approvazione del Manifesto degli Studi per il 2012-2013 che sarà poi approvato in Facoltà martedì 17 Luglio. L’OdG è approvato seduta stante con questa aggiunta.
· Il Presidente comunica che ci sarebbe la possibilità per i naturalisti di iscriversi all’Albo degli Agrotecnici senza necessità di svolgere il tirocinio se si riuscisse a stipulare la convenzione con la Federazione degli Agrotecnici. E’ infatti pervenuta una richiesta da parte della Dott.ssa Claudia Aprile che sollecita a concludere tale convenzione già in precedenza proposta in quanto da Settembre le nuove regole non permetteranno più le attuali agevolazioni. Si proverà, quindi, a valutare con gli uffici competenti se sarà possibile concludere tutta la pratica entro il prossimo mese anche se poco probabile. Pare però ci sia, come accenna il Prof. Levi, una notizia dove il Ministero sembra orientato alla abolizione dell’Albo.

· La Prof.ssa Bonfante relaziona brevemente sulle lauree di Luglio di cui una giornata si è svolta presso l’Aula Magna dell’Orto Botanico. L’Aula è molto rumorosa con le persone che entrano ed escono, non è ottimale l’acustica e non si vede tanto bene. D’accordo è Levi. Non si ripeterà l’esperienza. 

· Altra comunicazione del Presidente è che per l’Aula Magna di Zoologia del Museo Regionale è in programma la sistemazione ma non ci sono fondi per sistemarla su un po’ di tutto (personale, attrezzature, sicurezza ecc.). Pertanto non si può ancora utilizzare e si ricorrerà, quindi, alle aule di Via Quarello. Il Prof. Ferrarese chiede, a questo proposito, di allestire l’Aula che è già stata utilizzata, con un microfono mobile perché l’unico presente è quello fisso sulla cattedra e per i matematici, che devono utilizzare la lavagna e quindi spostarsi, non è affatto comodo. La Prof.ssa Siniscalco, dal momento che è molto distante e scomodo per gli studenti raggiungere Via Quarello, chiede se fosse possibile utilizzare le Aule di Via A. Albertina 13 anche facendo lezione al pomeriggio. Bonfante chiede di verificare bene la disponibilità degli spazi e di trovare la soluzione migliore. Ricorda di aver parlato con il Prof. Coluccia il quale le aveva detto che si sarebbero presto liberati degli spazi presso TO-Expo. Isaia rileva che c’è un’altra aula da 100 posti presso il Museo ma è quella che usano per eventi quali convegni e seminari. I Manager didattici fanno notare che se le Aule di Via A. Albertina 13 dovranno essere occupate al mattino e al pomeriggio, ci saranno sicuramente problemi di sovrapposizione con le lauree che in genere utilizzano l’Aula Magna e l’Aula De Filippi. 

2. Approvazione del verbale del 11 Maggio 2012
    Il verbale è approvato all’unanimità.

3. Situazione Spese per Scienze Naturali
Viene proiettato il file che riporta la situazione attuale. In giallo le cifre di cui ancora non è stata effettuata la spesa e in rosso gli aggiustamenti effettuati in data odierna. C’è una richiesta di Isaia per acquisto di alcol etilico che viene aumentata a 264 euro ed approvata seduta stante. Il Presidente chiede ai colleghi della sede di Viale Mattioli di pensare a sostituire il computer dell’Auletta III che sta utilizzando in questo momento perchè oggettivamente è da cambiare. Il Prof. Ajassa chiede l’acquisto di una macchina fotografica la cui spesa è di 500 euro. Tale richiesta si aggiunge al file. Altra richiesta di Varese per l’acquisto di una serie di ceppi di alghe per Botanica Sistematica per una spesa di qualche centinaio di euro. Farà avere un preventivo per Settembre. Siniscalco si occuperà di farsi fare un preventivo circa la manutenzione dei microscopi e lo invierà; anche questo da considerare per Settembre. Il file sarà rivisto, aggiornato ed inviato a tutti.  
4. Approvazione richieste borse Art. 13 e Art. 33

    
Vengono proiettati i file con le richieste già pervenute sia per Art. 13 che per Art. 33. Le richieste vengono approvate e saranno inviate in Presidenza.
5. Relazione Valutazione della Didattica

Prende la parola Castellano il quale proietta il file relativo. Si nota come nel 1° semestre ci siano state più valutazioni, questo perché si era chiesto agli studenti di presentare all’esame il certificato dell’avvenuta valutazione; nel 2° semestre si è avuto un calo. Varese chiede se ci sono dei dati che permettano una comparazione con altri corsi di laurea come per esempio Scienze Biologiche. Siniscalco, in proposito, presume che il prossimo responsabile della didattica a livello di Dipartimento, dovrà pensare anche a questo aspetto. E’ evidenziato un giudizio decisamente negativo su Fisica. Il Presidente si farà carico di contattare il docente di Fisica che ha avuto la valutazione negativa. La valutazione è approvata all’unanimità e sarà pubblicata sul sito del Corso di Laurea. Successivamente sarà inviata a tutti i singoli docenti con l’invito di andare a vedere direttamente sul sistema indicando loro come fare. 
6. Manifesto degli Studi 2012-2013

Prende la parola il Prof. Ajassa che lo ha predisposto, viene proiettato il file e si apre un dibattito. La discussione si basa sulle parti rilevate in giallo e in particolare ai corsi propedeutici, alla eventuale anticipazione dei corsi a scelta al 2° anno e alle correzioni da apportare in merito al nome nuovo del Dipartimento nella parte finale del documento intitolata “Informazioni”. Dopo breve dibattito il documento è approvato con le correzioni e le seguenti modifiche. Viene eliminato il riferimento ai Corsi propedeutici a cui gli studenti che avranno superato il test non dovranno partecipare. Inoltre viene eliminata la possibilità di anticipare i corsi a scelta al 2° anno dal momento che il 2° anno è già abbastanza pesante lasciando la scelta dei cfu liberi al 3° anno. Con queste modifiche e correzioni, il Manifesto viene approvato all’unanimità e sarà inviato in Presidenza per essere approvato nel Consiglio di Facoltà di martedì prossimo. 
7. Presentazione Candidature prossima presidenza del CCL-A.A.2012-13/13-14/14-15

Il Presidente ritiene che sia giusto parlarne adesso in modo da arrivare al CCL che presumibilmente si terrà a metà Settembre con almeno un candidato disponibile. I professori ordinari attuali sono Bonfante, Giacoma, Clari, Camara Artigas oltre al Presidente che però come è noto andrà in pensione a fine ottobre 2012. Riferisce che ha contattato tutti. Clari è già presidente del CCL di Scienze Geologiche; inoltre, molto probabilmente sarà nominato vice-direttore per la didattica del Dipartimento a Scienze della Terra. Camara Artigas è da poco arrivato a Scienze Naturali e sarà nominato vice-direttore per la ricerca dello stesso dipartimento; è anche coordinatore del Dottorato di Scienze della Terra. Bonfante si è dichiarata indisponibile in quanto impegnata per attività di coordinamento del Dottorato in Scienze Biologiche e Biotecnologie Applicate e, verosimilmente, sarà responsabile della sezione di Biologia Vegetale del Dipartimento di Scienze della Vita e Biologia dei Sistemi. Analogo discorso per Giacoma che coordina la Laurea Magistrale ECAU e, inoltre, molto probabilmente sarà nominata vice-direttore per la didattica al Dipartimento di Scienze della Vita e Biologia dei Sistemi. Non ci sono, quindi professori ordinari che possano ricoprire il ruolo di Presidente di Scienze Naturali. C’è, però, la disponibilità della Prof.ssa Siniscalco. Il Presidente chiarisce, comunque, che se ci fossero altre candidature, queste sarebbero bene accette. Bonfante rileva che per valutare la qualità di una candidatura, più che l’inquadramento nelle fasce di docenza PO e PA del candidato, occorre considerare la persona in sé e il programma che questa intende perseguire. Pavia afferma che intenderà procedere con il voto mediante schede nel caso di più candidati mentre procederà per acclamazione se ce ne dovesse essere uno solo. 
Prende la parola Siniscalco la quale ringrazia il presidente e i colleghi per averle proposto di ricoprire questo ruolo importante all’interno di un corso di laurea in cui crede e per cui si è impegnata ed intende impegnarsi nel prossimo futuro. Sebbene un PO come Presidente potrebbe in certi ambiti avere un “potere contrattuale” più forte, pensa sia giusto che i botanici, dopo tanti anni, si accollino la responsabilità di questo ruolo ed è convinta che il buon funzionamento di questo corso di studi dipenderà soprattutto dalla effettiva collaborazione tra i due dipartimenti che vi afferiscono (dip. di Scienze della Terra e di Scienze della vita e biologia dei sistemi), collaborazione che intenderà promuovere il più possibile. 
Il Prof. Pavia ringrazia la Prof.ssa Siniscalco per quanto affermato e ritiene che sia la persona giusta a ricoprire questo incarico. Fa notare che bisognerà fare molta attenzione alle risorse in termini di docenti, visto che alcuni docenti (come per esempio il Presidente stesso ed il Prof. Clari) stanno per andare in pensione. A questo aspetto dovrà però provvedere ed essere molto attenta la costituenda commissione organico a livello dipartimentale. 

8. Provvedimenti per docenti
E’ pervenuta una richiesta di Nulla-Osta da parte di Isaia per lo svolgimento dell’insegnamento di “Fondamenti di Ecologia: conservazione e gestione delle risorse naturali” presso il Corso di Laurea in Tecniche della Prevenzione nell’Ambiente e nei luoghi di lavoro della Facoltà di Medicina e Chirurgia. 

Isaia chiarisce che si tratta di 1 cfu da svolgersi a titolo gratuito per questo corso che era stato già svolto in passato dal Prof. Badino, ormai in congedo. Il Consiglio approva.

Inoltre, è pervenuta una richiesta da parte del Prof. Carnevale il quale chiede il riconoscimento di Cultore della Materia del Dott. Marco Pavia nell’ambito del Settore Scientifico Disciplinare GEO/01. Si allega richiesta di Carnevale e curriculum del Dott. Pavia. Il Consiglio approva.
9. Provvedimenti per studenti

  E’ pervenuta una comunicazione da parte della Prof.ssa Capietto in merito agli studenti disabili. La comunicazione specifica in particolare che, con la cancellazione delle Facoltà, occorrerà nominare dei referenti a livello di Dipartimento. Inoltre, per le prove di ammissione ai corsi di laurea per gli studenti affetti da DSA (disturbi specifici dell’apprendimento) e quindi non solo per studenti disabili, da quest’anno una recente legge da diritto a un tempo aggiuntivo (30%). La comunicazione sarà inoltrata a tutti i docenti del CCL.

Il Prof. Ajassa riferisce in merito all’ultima escursione che si è svolta a fine giugno in due turni. C’erano poco meno di 60 studenti complessivamente, però si dovrebbe già pensare al prossimo anno in quanto gli studenti potrebbero essere di più (circa 65 come rileva Siniscalco). Se si dovesse rendere necessario fare 3 turni, occorrerà pensare che questo richiederebbe un impegno maggiore di risorse. Ajassa vorrebbe che la prossima si svolgesse ancora al Centro di Ecologia Alpina di Bellinzona, dove l’escursione si è svolta molto positivamente. Unico problema è stato quello di una studentessa che, presa da attacchi di panico (in parte causati dall’alta quota), ha dovuto abbandonare sin dal primo giorno l’escursione e farsi riaccompagnare a casa dai genitori. 
10. Varie ed eventuali
  Non ci sono varie ed eventuali su cui discutere. 

La seduta è chiusa alle ore 11,20

Il Presidente







Il segretario

Giulio Pavia







Sergio Castellano
